О производстве импортозамещающей продукции в Столинском районе

Работа по импортозамещению в районе проводится по двум основным направлениям – создание новых предприятий и модернизация,  а также техническое перевооружение действующих.
В районе налажено производство отдельных видов продукции, включенной в Перечень товарных позиций, наиболее импортируемых в 2020 - 2021 годах в Республику Беларусь.
Так, ОАО «Давид-Городокский электромеханический завод» в рамках реализации инновационного проекта планируется наладить производство импортозамещающей продукции контейнеров для ТКО емкостью 120 л. Следующим этапом прорабатывается вопрос организации производства крупногабаритных пластиковых изделий. Также ОАО «Давид-Городокский электромеханический завод» осуществляет производство свето-возвращающих элементов, фар и фонарей для автомобильной техники.
ФХ «ОльшаныАгро» в рамках реализации инвестиционного проекта по строительству тепличного комплекса площадью 10 га, где осуществляется производство томатов свежих.
ООО «Рольник» в рамках реализации инвестиционного проекта по приобретению имущества производит и экспортирует следующие виды плодоовощной консервации, включенной в перечень: огурцы и корнишоны, горох, фасоль, кукуруза, яблочное пюре, включая компоты, полученные путем тепловой обработки, в том числе с добавлением сахара или других подслащивающих веществ, кетчуп томатный и прочие томатные соусы и др. Также ООО «Рольник» налажено производство нектаров для детского питания, огурцов для детского питания, соус-пасты «Болоньезе», «Аджика острая», соус «Чили-кон карне» и др.).
ОАО «Горынский КСМ» осуществляет производство кирпича строительного из глины разнообразного ассортимента. В рамках реализации инвестиционного проекта по освоению производства клинкерной продукции планируется организация производства клинкерной продукции.   
ООО «Т-Медика» планирует организацию производства радиохирургического медицинского инструмента – «лазерного скальпеля». В настоящее время изготовлены опытные экземпляры и направлены для прохождения процедур сертификации и клинических испытаний.  
Работа по организации производства импортозамещающей продукции проводится на филиале Давид-Городокский хлебозавод, где налажено производства хлебобулочные изделия с биодобавками, солода ржаного, зерна пророщенного и т.д.
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Определенные перспективы в части организации производства импортозамещающей продукции просматриваются на ОАО «Торфопредприятие «Глинка», где планируется наладить производство питательных грунтов с добавлением биоцидов и ООО «Столиндрев», где планируется создание производства по металлообработке.
Работа по организации в районе производства импортозамещающей продукции продолжается.
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