Районная тема
СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОГО, СПОРТИВНОГО ПОТЕНЦИАЛА ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ В СТОЛИНСКОМ РАЙОНЕ
Для создания условий и развития спортивного потенциала детей в Столинском районе имеется 288 физкультурно-спортивных сооружений, в том числе 195 (67,7%) в сельской местности, 50 спортивных залов, 163 плоскостных спортивных сооружения. 
В районе функционирует три крупных спортивных сооружения: физкультурно-оздоровительный комплекс «Коммунальник» (РФСК                       г. Столин), физкультурно-спортивный комплекс «Аквамарин» (ДЮСШ г. Столин), физкультурно-оздоровительный комплекс аг. Ольшаны (ГУО Ольшанская СШ № 2), которые кроме основной деятельности проводят работу физкультурно-оздоровительной направленности для всех граждан района.
В 2022/23 учебном году к систематическим занятиям в учебно-спортивных учреждениях (ДЮСШ) привлечено 1172 юных спортсменов-учащихся (Столин – 522, Д-Городок – 278, Бережное –  372). 
За 2022 год проведено 132 районных, городских спортивных и спортивно-массовых мероприятия, в которых приняло участие 13938 человек, в том числе с участием детей 110 мероприятий 11770 человек. 
Только за первый квартал 2023 года проведено 54 районных, городских спортивных и спортивно-массовых мероприятия, в которых приняло участие 1864 человека, в том числе с участием детей 45 мероприятий 1064 человека. 
Все спортивные, спортивно-массовые мероприятия, товарищеские встречи, проводимые спортивными учреждениями района, приурочены к знаменательным датам и увековечиванию памяти выдающихся, знаменитых людей района, а также проводятся под акциями, направленными на противодействие табакокурению, употреблению алкоголя, распространению наркотиков и регулярно освещаются в районной газете «Навiны Палесся», а также на сайте и страницах в социальных сетях Столинского РФСК, ДЮСШ г. Столин. 
В целях систематического привлечения детей и подростков к занятиям в спортивных школах, администрацией УСУ «ДЮСШ г. Столин» ежегодно организуется «День открытых дверей». В мероприятиях принимает участие более 150 детей.
3-4 июня 2022 г. на территории г. Столина было организовано и проведено республиканское, культурное, спортивно-массовое мероприятие «Вытокi: крок да Алiмпу», в котором приняло участие более 5500 тысяч детей. 
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В августе месяце организовывается Спортивный праздник «Мама, папа, я – футбольная семья» (по согласованию с Ассоциацией Белорусская федерация футбола), в котором принимает участие более 60 семей (более 250 человек родители с детьми).
С июня по август на территории ФОК «Коммунальник» проходит «Вечерняя лига» по мини-футболу, в которой принимают участие более 8 команд (более 100 несовершеннолетних).
С июня по август организовывается бесплатное посещение отдельными категориями (сироты, дети, проживающие в малообеспеченных, многодетных семьях, дети с ограниченными возможностями, несовершеннолетние с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, дети признанные находящимися в социально опасном положении) спортсооружений – ФОК «Коммунальник», бассейнов, спортивного, тренажерного залов, уличных площадок, спортинвентаря в ФСК «Аквамарин».
В 2022 году туроператором района учреждением «Столинским РФСК» организовано 230 туристических поездок, количество экскурсантов составило 6281 человек экскурсионные поездки состоялись по таким маршрутам как: Коссово – Ружаны; Туров; Мир-Несвиж; Пинск; Лясковичи; Жировичи; Витебск; Городная; Теребличи; г.Санкт-Петербург; Ремель; Барановичи и др.
За январь – май 2023 Столинским РФСК организовано 106 экскурсионных поездок, обслужено 2818 человека (в основном учреждения образования 2402 - дети, 416 – взрослые. Следует отметить, что порядка 50% экскурсантов участвовали в туристических экскурсиях патриотической направленности:
г.Минск –  Дворец Республики, музей ВОВ, г.Столин – урочище «Стасино», краеведческий музей, Столинский р-он, д.Рубель – «Музей воина-интернационалиста», Пинский р-он, д. Мерчицы, музей «Спадчына Белорусского Полесья», г.Брест – Брестская крепость, г. Пинск – Музей Белорусского Полесья и другие.

